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У статті висвітлюються проблеми становлення поліхудожнього світогляду вчителя музики 
в умовах фортепіанного навчання. Обґрунтовується доцільність формування поліхудожніх світо-
глядних уявлень студентів у процесі роботи над музичними творами. Навчально-виконавський 
репертуар розглядається як основа для вивчення світоглядних позицій видатних композиторів. 
Важливим критерієм вибору репертуару визначено високохудожність та гуманістичну спрямова-
ність творів. Крізь призму світоглядних засад проаналізовано творчість композиторів, які уособ-
люють характерні риси відповідних епох. Наголошується на соціально-історичній детермінованос-
ті мистецьких явищ, необхідності забезпечення культурно-художнього контексту при роботі над 
виконавським репертуаром. 
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Виступаючи невід’ємною складовою ку-льтурного розвитку людства, музика завжди є відображенням духовного буття. Мислите-лі, філософи, вчені, прагнучи осягнути своєрі-дну природу музичного мистецтва, намагали-ся винайти різні засади його функціонуван-ня: раціональні (Піфагор), морально-етичні (Платон), естетичні (Аполлон). Втілюючи емоційний досвід людства, музика викликає розмаїття почуттів, сповнює моральних сил, виховує витонченість та чутливість, збагачує інтелект і уяву. Здійснюючи такий різнобіч-ний вплив на свідомість особистості, музика виступає потужним засобом формування сві-товідчуття та світогляду людини.  Пріоритетами розвитку сучасного суспі-льства визнано виховання творчо активного покоління, здатного до саморозвитку та са-мореалізації. В галузі професійної музичної освіти визначальним у цьому процесі висту-пає цілеспрямоване формування поліхудож-нього світогляду майбутніх фахівців. Стимулюючи становлення художньої сві-домості, цілісне осмислення мистецьких вра-жень, поліхудожній світогляд створює уста-новку на духовний контекст, сприяє усвідом-ленню художнього образу як частини цілого. 

Віддзеркалюючи дійсність в художніх обра-зах, музика потребує розуміння світоглядних засад відповідних культурно-історичних пе-ріодів. В системі інструментально-виконавської підготовки вчителя музики на-буття досвіду подібного розуміння забезпе-чує навчально-виконавський репертуар. Перебуваючи в колі наукових інтересів ві-домих вчених, феномен світогляду різнобічно висвітлений з філософських (Ю. Афанасьєв, М. Бердяєв, І. Кант, О. Лосєв) та психологічних (Л. Виготський, Г. Костюк, В. Петрушин, С. Рубінштейн) позицій; багатоаспектно світо-гляд представлено в працях фундаторів педа-гогічної науки (А. Дістервег, Я. Коменський, Г. Сковорода, Ж. Ж. Русо, К. Ушинський) та ро-ботах сучасних вчених-музикантів (К. Васильковська, О. Гайдамака, Т. Дорошенко, Л. Масол, Г. Падалка, Л. Паньків, Ж. Сироткіна, О. Рудницька, О. Щербініна, Б. Юсов).  Незважаючи на існуючий ґрунтовний на-уковий доробок, актуальним залишається пошук ефективних шляхів формування полі-художнього світогляду вчителя музики в умовах фортепіанного навчання.  Мета статті полягає в обґрунтуванні ви-ховного впливу навчально-виконавського 
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репертуару на формування поліхудожнього світогляду майбутнього вчителя музики.  До завдань дослідження входить висвіт-лення значимості репертуару для художньо-го розвитку музиканта, визначення критеріїв відбору навчально-виконавського репертуа-ру, аналіз світоглядних засад видатних ком-позиторів різних епох.  Впродовж тисячоліть людство виробило певні форми збереження та передачі духов-ного досвіду. За допомогою синтетичних ху-дожніх образів, що втілюють ідеали та соціо-культурні цінності людини, музика відтво-рює процеси пізнання, переживання й став-лення до світових явищ. Зумовлені культур-но-суспільними чинниками, світоглядні по-зиції композиторів різних епох безпосеред-ньо відображаються в змісті музичних творів.  Психологами доведено, що діяльність, яка поєднує інтелектуальні процеси з практичним відтворенням навчального матеріалу, стиму-лює засвоєння нових знань і виступає ефектив-ним розвиваючим засобом. У цьому відношенні фортепіанна підготовка володіє потужним по-тенціалом, створюючи найсприятливіші умови для становлення художньої свідомості особис-тості, розвитку художнього кругозору музика-нта, формування його поліхудожнього світо-гляду. Відбуваючись у процесі вивчення конк-ретних музичних творів, становлення поліху-дожнього світогляду музиканта потребує від-повідних підходів щодо вибору виконавського репертуару. Проблемі формування виконавського ре-пертуару надавалось важливе значення бага-тьма видатними музикантами-педагогами. Підкреслюючи значимість вивчення творів всіх видатних композиторів, пропонуючи «кожній епосі віддати по заслугах», Р. Шуман наголошував, що усвідомлення художньо-естетичного, морального та духовного потен-ціалу музичних творів, гармонічне формуван-ня інтелектуального, духовного та емоційно-го світу особистості потребує «любити не од-ного митця», знайомитися з найкращими творами видатних композиторів [8]. Відбір високохудожніх творів гуманістич-ної спрямованості залишається одним з най-важливіших критеріїв відбору навчально-виконавського репертуару і для сучасної му-

зичної педагогіки. Наголошується, що «до навчальних програм треба включати тільки високохудожні, сповнені глибокого змісту твори, художні образи, що відтворюють люд-ські переживання, оспівують красу навколи-шнього світу, людського буття, прославля-ють життя як найвищу цінність» [5, 124]. Важливо зазначити, що успішність фор-мування поліхудожнього світогляду значною мірою зумовлюється спрямуванням цього процесу на становлення національної свідо-мості майбутнього вчителя музики. Вихован-ня особистості музикою, звеличення мистец-твом духовного життя є найбільш характер-ним для українського народу, оскільки музи-кальність є невід’ємною складовою менталь-ності українців. Загальні тенденції розвитку українського мистецтва визначили винятко-ву роль в ньому сучасної фортепіанної музи-ки, що «несе на собі печатку історичної долі та етнічного характеру свого народу; насліду-ючи традиціям вітчизняної фортепіанної школи, сучасні композитори втілюють роз-маїття образів національного буття українсь-кого народу, збагачують музичну мову, уріз-номанітнюють композиторську техніку, та найголовнішим сьогодні є сформованість на-ціональної свідомості сучасних українських композиторів» [9, 180].  Вважаючи музику «комплексним подраз-ником» (Б. Теплов), вчені підкреслюють, що музичне світовідчуття є результатом та вод-ночас показником певної культури. Особливо наголошується на значенні розгорнутих емо-ційно-чуттєвих станів-переживань, що «охоплюють» особистість у всій її цілісності, акцентується на катарсичній силі впливу по-дібних емоцій, на причетності естетичних емоцій до особистісно-творчих актів світо-глядної рефлексії [4, 65]. В системі фортепіанного навчання своє-рідним індикатором здатності до «особистісно-творчих актів світоглядної реф-лексії», сформованості музичної культури та поліхудожнього світогляду музиканта є ви-конання творів Й. С. Баха. Аналізуючи світо-глядні засади бахівського мистецтва, музико-знавці відносять композитора до об’єктивних художників, підкреслюючи, що всі художні пошуки й прагнення попередніх поколінь 
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відбилися в ньому. «Хто вивчить цей час та дізнається, до чого він веде – для того він стане історією розвитку досконалого духу, яким він був, перш ніж реалізував себе в окремій особистості – в композиторі на ім’я Бах» [7, 7]. Відкриваючи неосяжні глибини буття, знань і почуттів, музика Баха сповнена релігійним змістом. Поширеною є думка про те, що музика Й. С. Баха глибше розкриває таємницю існування Бога, ніж всі служителі церкви разом. «В творчості Баха шлях віри відбився з цілковито немислимою гостро-тою… Тільки в нього є це безпосереднє спіл-кування Людини з Богом» [3]. Світогляд композитора зумовлює музич-но-естетичні норми його мислення, основою якого виступає лінеарно-поліфонічний склад письма. Важливим аспектом пізнання смислу бахівських творів є розуміння смислу стійких мелодійних інтонаційних зворотів, які вира-жають емоції та ідеї композитора, утворюю-чи основу його музичної мови. Саме вони ста-ли визначальним для цілісного осягнення музичного мистецтва бахівської доби. Складаючи невід’ємну і вагому частину світової культурної спадщини, виступаючи обов’язковим компонентом концертного та навчально-педагогічного репертуару, музика Й. С. Баха спрямована в майбутнє музичного мистецтва. За словами Г. Ковтуна, звернення до неї завжди викликає цілковито особливе світовідчуття − «занурюючись в органну му-зику токат, прелюдій, фуг, ніби розкриваєш душу перед світом, стаєш чистіше, зливаєшся з космосом» [6].  Понад двох століть привертають увагу музикантів-виконавців, педагогів, дослідни-ків, пересічних слухачів твори В. А. Моцарта. Вирізняючись життєвою правдивістю, опти-мізмом, високим гуманізмом, музика компо-зитора сприймається як «втілений смисл бут-тя», «крізь Моцарта люди дивляться на світ» [2, 149]. Унікальність художнього мис-лення В. А. Моцарта безпосередньо витікає з особливостей світосприйняття, сутність яко-го виражається в підвищеному інтересі до дійсності людського буття, реальної живої людини, розумінні духовної сутності людини як єдності різноманітних, суперечливих, мін-ливих почуттів. Дослідники підкреслюють 

відсутність у Моцарта прагнення формувати свій світогляд на філософському підґрунті, наголошуючи, що центром моцартівського світу завжди залишалась людина.  Сьогодні твори Моцарта входять як до репертуару учнів музичних освітніх закладів, так і до програм концертуючих піаністів. Привертаючи увагу людей різного віку та на-ціональності, будучи сучасним композитором для багатьох поколінь, В. А. Моцарт давно став символом геніальності та високої мора-льності, а його музика назавжди залишиться зразком втілення найкращих людських по-чуттів. Яскравим взірцем зумовленості змісту музики світоглядною позицією художника є творчість Л. Бетховена. Світогляд композито-ра формувався під впливом Просвітництва і волелюбних ідеалів Французької революції, прогресивних ідей німецької філософії, літе-ратури, поезії та театру. У творчості компози-тора закарбувалось велике пробудження на-родів, героїка і драматизм революційної епо-хи. Дослідники наголошують, що геніальний музикант, сучасник революції народився в епоху, яка точно відповідає його таланту, йо-го титанічній натурі. Відомі слова композито-ра про те, що «музика повинна викрисати во-гонь з людських сердець» з усією повнотою відображають життєве й творче кредо Л. Бетховена. Світогляд Бетховена зазнав впливу таких видатних письменників-філософів як У. Шекспір, О. Хайям, а бетховенська естетика ґрунтується на відчутті гармонії з миром, зв’язку з людством та світом у цілому; твор-чість композитора пронизано силою, вірою та радістю життя. Загальновизнаною є думка про те, що од-ним з найулюбленіших композиторів, твори якого посідають чільне місце у фортепіанно-му репертуарі, є Ф. Шопен. Властива роман-тизму індивідуалізація образів, увага до по-чуттєвого світу з усією повнотою втілена в творах композитора. Будучи яскравим пред-ставником романтичного мистецтва, що роз-вивалось на підґрунті нової світоглядної сис-теми, Шопен відтворює різноманітну гаму людських почуттів – від інтимних пережи-вань до почуттів цілої нації. Вирізняючись 
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багатством та розмаїттям образів, твори ком-позитора відображають глибоко романтичне відчуття світу і ностальгічні почуття до Польщі. Основою світосприйняття романти-ків стає пошук втраченої гармонії, ідеального буття окремої людини. Важливе значення мала боротьба митців за свободу особистості, ствердження самостійної цінності людини та її духовного світу. У XXI столітті музика Ф. Шопена як ніколи актуальна, вона дає те, чого не вистачає у сучасній повсякденності – щирості, безпосередності, природності у ви-раженні почуттів та емоцій. Глобальні зміни в історії суспільства зу-мовлюють нові світовідчуття, інше сприйнят-тя дійсності, зміни світоглядних позицій мит-ців. Імпресіонізм, як «останній універсально значущий европейський стиль» (А. Хаузер), представляє завершальний етап цілої епохи, а спадщина К. Дебюсі висвітлює найцікавіші грані цього стилю. Філософія пантеїзму, відт-ворившись в мистецтві імпресіонізму, визна-чила одухотворення природи, потяг до пі-знання таємничих сил природних явищ. Стве-рджуючи, що музика є найближчою до приро-ди, К. Дебюсі прагнув у своїх творах відтвори-ти витончені особисті враження та спостере-ження мінливих миттєвих відчуттів та пере-живань. Композитор стверджував, що навко-лишній світ, справляючи незабутні враження, зумовлює мимовільне виникнення різномані-тних вражень та спогадів, які втілюються мо-вою музики. На думку дослідників, К. Дебюссі можна вважати справжнім духовним спадко-ємцем великого Ф. Шопена. Вчені-музиканти зазначають, що спорідненість К. Дебюссі та Ф. Шопена в композиторській творчості та вико-навському стилі є унікальним явищем в істо-рії музичного мистецтва.  Наведений загальний аналіз творчості видатних митців крізь призму їх світогляд-них позицій демонструє підходи до цілісного 

осмислення музичних явищ, націлює на вибір відповідних критеріїв компонування навча-льно-виконавського репертуару, доводить можливість цілеспрямованого формування поліхудожнього світогляду вчителя у процесі вивчення спадщини геніальних музикантів.  Вживаючи термін «поліхудожній» здебі-льшого для характеристики образу світу, ві-дображеного сукупністю видів мистецтв, вче-ні вказують на соціально-історичну детермі-нованість мистецьких явищ. З огляду на це, робота над творами навчально-викона-вського репертуару, що складає основу фор-тепіанної підготовки вчителя, зумовлює мо-жливість і потребу зануритися в культурно-художній контекст відповідної епохи, пізнати особливості світобачення митців, які стали символом свого часу, творчість яких виступає вагомим чинником становлення світогляду сучасного музиканта, педагога. Репертуар, що ґрунтується на творах таких композиторів, в процесі фортепіанного навчання виконує фу-нкції генератора, здатного зробити виконав-ця дотичним до піднесених ідей високого ми-стецтва, відкрити поліхудожню панораму різ-номанітних світоглядів. Практична значущість досліджуваної проблеми потребує її подальшого вивчення. Окремим напрямком досліджуваної пробле-ми має стати вивчення світоглядних засад в творчості китайських композиторів, що кар-динально відрізняються особливостями сві-тосприйняття від європейських митців. Та-кож, з огляду на те, що творча діяльність піа-ніста охоплює значний за обсягом і різнома-нітністю виконавський репертуар, необхід-ним є забезпечення студентів відповідними мистецькими знаннями. Опанування цими знаннями потребує розробки ефективних методів та продуктивних форм навчання, впровадження їх в процес фортепіанної під-готовки.  
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Ван Яюеци Формирование полихудожественного мировоззрения учителя музыки сред-

ствами исполнительского репертуара 
В статье освещются проблемы становления полихудожественного мировоззрения учителя 

музыки в условиях фортепианного обучения. Обосновывается целесообразность формирования 
полихудожественных мировоззренческих представлений студентов в процессе работы над музы-
кальными произведениями. Учебно-исполнительский репертуар рассматривается как основа для 
изучения мировоззренческих позиций выдающихся композиторов. Важным критерием выбора ре-
пертуара определено высокохудожественность и гуманистическую направленность произведе-
ний. Через призму мировоззренческих основ проанализировано творчество композиторов, которые 
воплощают характерные черты определённых эпох. Акцентируется социально-историческая де-
терминированность художественных явлений, необходимость обеспечения культурно-
художественного контекста при работе над исполнительским репертуаром. 

Ключевые  слова :  полихудожественное мировоззрение, учебно-исполнительский репертуар, 
проблемы формирования, учитель музыки, воспитание, творчество выдающихся композиторов, 
фортепианное обучение.  

Van Yaiuietsy. Formation of the polyart worldview of the music teacher by means of perform-
ing repertoire 

The article deals with the problems of a polyart worldview formation of a music teacher in conditions of 
piano training. The significance of music in the spiritual existence of society and the powerful influence of 
musical art on the formation of a person's outlook are revealed. The purposeful formation of the polyart 
worldview of the music teacher is considered determinative for the creative development and self-
realization of the future specialist. 

The advisability of formation of polyart outlook ideas of future teachers in the process of musical works 
learning is grounded. The educational repertoire is considered as the basis for the study of the outlook of 
outstanding composers. The importance of diverse and high-quality educational material is emphasized. An 
important criterion for choosing a repertoire is high-art and humanistic orientation of educational works. 

The creativity of outstanding composers, which embody the characteristic features of the respective 
epochs, is analyzed through the prism of worldview principles. It is noted that global changes in the history 
of society predetermine a new attitude of life, another perception of reality, change the outlook of artists. 
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This analysis reveals the special qualities of composers world perception in different historical periods, high-
lights their differences and reveals the dependence of music content via the artist's worldview position. An 
understanding of the socio-historical determinism of artistic phenomena and the provision of an appropri-
ate cultural and artistic context when working on a variety of educational and performing repertoire is con-
sidered as a factor in the effective formation of a polyart worldview of a music teacher. 

Key  words:  polyart worldview, educational repertoire, problems of forming, music teacher, upbring-
ing, creativity of outstanding composers, piano training. Стаття надійшла до редколегії 10.09.2017 
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